

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE DI.

ANULU L.

ANUNȚIURILE:

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.

Serviceul notificat nu se primește — Anunțurile nu se retrămit.

Nr. 239

Sâmbătă, 31 Octomvre (12 Noemvre).

1887.

Brașovū, 30 Octomvre 1887.

În zilele acestea a apărut în Varșovia o forțe interesantă broșură, care se ocupă cu politica actuală europeană.

Autorul acestei broșuri este renumitul profesor de la universitatea din Varșovia, consilierul de stat, Dr. Anton Semenovic Budilovic, istoric și politic însemnat.

Broșura din vorbă are cu atât mai mare importanță, cu cât ea se ocupă și de stările interne ale monarhiei austro-ungare, și Slavilor din monarhia le dă mari speranțe pentru viitor.

Foia cehică „Kromerizske Noviny“ ia cu mare satisfacțiune act de ideile ce le desfășură și sentimentele ce le manifestă Rușii prin lucrarea numitului politic și consilier de stat, și pare că i se ia o pără de pe inimă, când introduce darea sa de seamă despre amintita broșură cu următoarele cuvinte:

„Tote poporele europene se află într-o așteptare încordată. Poporul ceh, lipsit de orice independență politică, privește cu cea mai mare îngrijire spre viitor. Ce se întâmplă cu noi în cazul unui război european? Întrebă fiecare Ceh. Poporul ceh, durere, nu hotărăște nimic în chestiuni de înaltă politică, îngrijat în treabă după vederile și simțămintele poporului rus în conflictele europene. Acum aflăm, ce simțăminte are poporul rus în această privință...”

Ușurată de grija ce-i apăsa sufletul, foia cehă își începe darea sa de seamă despre cuprinsul broșurii, care, suntem siguri, n'a putut să scape din vedere nici Ungurilor dela putere.

Autorul, după ce face istoricul celor două principale chestiuni, care agit și amenință a șgudul Europa într'egă, chestiunea alsăo-lotaringică și chestiunea bulgară, deduce că conflictul nu se poate înlătura pe cale pacifică, ci numai cu putere armată, numai prin război, pentru că nici una din cele patru puteri direct interesate în una din cele două chestiuni nu va ceda una alteia. Și chiar dacă Austro-Ungaria are pe partea ei ca aliați pe Anglia, Germania, poate și pe Italia, Serbia, România, Bulgaria lui Stanbulov și Polonia emigranților, Rusia, precum a ținut peptu cu într'egă Europa aliată, așa nu se va da îndărăt dinaintea Austro-Ungariei, apoi de ar fi măcar condusă, nu de Benedek, dăr chiar de Napoleon.

După ce autorul arată că Austro-Ungaria nu se va pute bucura de ajutorul Germaniei, din cauza Franței, care așteptă momentul potrivit să-și recuceră Alsăo-Lotaringia, trece la stările interne din Austro-Ungaria, care nu sunt nicidcum de natură a o încuraja la război cu Rusia și de care acesta negreșit va căuta să profite într'unu asemenea casu.

„Austro-Ungaria, dăce politicul rus, suferă de o grea criză internă, pe deoparte națiunile privilegiate: Germanii, Maghiarii, Polonii și Jidovii lucră să facă statul alu lor, de altă parte sură milioane de popore ingenuchiate, precum Rușii în Galiția, Lodomeria, Bucovina și Ungaria, Slovicii în Ungaria, Sărbii și Croații în Ungaria, în regatul trinitar, în Bosnia și Erțegovina, Românii în Ungaria și în Ardelu, Slovenii în țările alpine și Cehii în țările boemorave“.

Consilierul de stat rus dăce că din cauza stărilor interne, Austro-Ungariei nu-i poate veni la socotă să grăbescă rezolvarea conflictului ostic prin război, ci așteptă ca mai înteu Germania să ingenuche pe Franța, și apoi cu ajutorul ei să caute a rezolva chestiunea orientală. Stăndu lucrurile astfel, întrebă:

„Dăr Rusia aștepta-va ea, până ce mâine Austro-Ungariei și Germaniei voru fi libere? Pri-

vi-va indiferență Rusia la intrigile din Bulgaria, la exploatarea Serbiei, la maghiarisarea Slavilor din Ungaria, la polonisarea Rușilor galițiani? Grăhirea războiului e deci în interesul... Rusiei, întârzierea în alu... Austriei.“

Vederile desfășurate în această broșură sunt vederile tuturor politicilor și publiciștilor ruși, despre acesta s'a putut convinge ori-ce om, care a urmărit pressa rusă cu atențiune de câte ori a tratat tema de mai sus.

Rusia conteză, într'unu casu de război cu Austro-Ungaria, pe stările de încordare și de dușmănie, în care se află poporele din monarhia noastră, din cauza privilegiilor unora și nedreptăților altora.

Dăr pe când guvernul din Viena își dă tôte silințele posibile a mulțami poporele din partea transilvană a monarhiei și a și-le câștiga cu trup și suflet pentru monarhia, satisfăcându-le rëndu pe rëndu trebuințele culturale-naționale și lărgindu puțin câte puțin sfera drepturilor lor politice, pe atunci guvernul ungurescu împreună cu tôte partidele politice unguresci și-au pus în capu să întindă cu ori-ce preț cōrda până la estremu.

Și dă de dă întindă cōrda, nedreptăndu când o naționalitate când alta, scurtându drepturile politice și culturale-naționale când ale uneia când ale alteia, persecutându pe bărbații de inimă când ai uneia când ai alteia dintre naționalități, mergendu cu uneltrile de maghiarisare pēnă a smulge copii din sînul naționalității căreia aparțin și a-i înstreina între Unguri spre a fi maghiarisați, precum se întâmplă cu sermanii copii Slovaci.

Gândescă-se seriosu Ungurii dela putere la urmările faptelor lor și se nu pără nici unu momentu din vedere, că în momentele de criză voru avē nevoie tocmai de acele naționalități, pe care adă le nedreptătescu.

Scrisori de aderință adresate generalului Traianu Doda.

Oravița, 15 Oct. 1887.

Aderăm într' tôte la enunțările cuprinse în literile, ce ai adresat dietei țării. Te felicităm pentru curajul civic și iubirea neclătită cătră națiunea Ta. Dumneșeu cu Tine și cu cauza ceo aperi.

Andrieu Ghidiu, protopresbiter; Ilie Trailă, avocat; Simeon Mungiuca, avocat; Ioan Lepa, avocat; Alexandru Coca, candidat de avocat; Alexandru Manguica, candidat de avocat; Ioan Tăranu, Nicolae Tăteu, preot ortodox; Iacob Botosu, brutariu; Mihai Fometescu, cojocar; Nicolae Horea pictor; Mateiu Stroia, argășitor; Petru Manețiu, croitor; Solomie Motea, argășitor; Ioan Bogdanu, docinte greco-catolic; Adam Manci, econom; Valeriu Dionisie, docinte greco-catolic; Măteiu Ciorei, econom; Vasiliu Pascu, paroch greco-catolic; Adam Manci, agronom; Ioan Iotioviciu, comerciant; Adam Manci, Petru Cipa, econom; Ioan Iuica, preot ortodox; Teodor Petcu, agronom; George Popoviciu, preot ortodox; Matia Beica, econom; Nicolae Simu, învățator; Ilie Beica, agronom; Ioan Petroviciu, preot ortodox; Trifu Ciorei, econom; Ioan Bistreanu, oficiant în pensiune.

Oradea mare, 13 Oct. 1887.

Aderăm la vederile și ținuta expresă în epistola adresată cătră președintele dietei. Te felicităm pentru această ținută bărbătescă.

Aderenții partidei naționale române.

Ilustrisime Domnule Generalu! Bine-voescă a primi profunda noastră aderență pentru adevărurile, ce le-ai spus în scrisoarea adresată cătră președintele dietei țării. Suntem mândri a Te felicită, căci și acum, ca totdeauna, ai împlinit o datorie față de Tron și față de națiunea Ta.

Te asigurăm sərbătorește, că convingerile Tale sunt convingerile noastre.

Iladia, în 10 Oct. n. 1887.

Ai Ilustrității Tale

Stimatori: Petru Popoviciu, gr.-or.; Octavian Madincea, preot român; Dimitrie Lința, învățator român gr.-or.; Ion Popoviciu, neguțator; Teodosie Popoviciu, neguțator; Petru Ania, neguțator; Iosif Ania, econom; Pavel Ania, econom; Ion Ania, econom; Ion Zeico, neguțator; Miloș Luchiciu, învățator gr.-cat.; George Verca, învățator gr.-or.; Ion Tăpeu, măiestru; Pavel Catina, faur; Ion Zeico, econom; Nicolae Murgu, Iosif Catina, Ion Murgu, Radulea Iosif, Ilie Murgu, Nicolae Radulea, Ion Murgu, David Lazaru, Pavel Luca, neguțator; Lazar Lazaru.

Vorbirea lui Kalnoky și pressa rusă.

„Journal de St. Petersburg“ voescă să aștepte textul oficial al discursului comitelui Kalnoky, deorece unele părți din discurs au dat privilegiu la unele observațiuni și au produs o mare surprindere. Pentru acum numitul dăru rusesc voescă să constate că modul cum înțelege comitele Kalnoky situațiunea principelui Ferdinand de Coburg se deosebesc foarte mult de părerea guvernului rusesc. După părerea comitelui Kalnoky, acestei situațiuni, pentru ca să fie legală, nu-i mai trebuie decât confirmarea puterilor. Rusia din potrivă nicidată n'a recunoscut legalitatea alegerii Sobraniei bulgare, deorece chiar această adunare n'a fost decât produsul violenței și al ilegalității. Avendu în vedere această deosebire de vederi în ce privește punctul de plecare, este anevoie d'a ajunge la o înțelegere în privința crizei bulgare. Dărul din Petersburg încheie articolul său cu următoarele cuvinte:

„În ce privește străduințele comitelui Kalnoky d'a câștiga pe Rusia pentru cauza păcii, n'avem nevoie d'a releva, că ele ar fi mult mai folositoare decât ar fi îndreptare în altă parte. Această pace este totu atât de puțin amenințată, pe cât este de amenințată independința poporelor balcanice. Acestea sunt numai vorbe, care au succes înainte parlamentelor și care n'au altceva în vedere decât acest succes“.

După o telegramă din Moscva discursul comitelui Kalnoky apă o nouă grōpă între Rusia și Austria. Politica lor în Orient pare într'unu mod definitiv nereconciliabilă. Se consideră în Moscva ca o nerușinare silința ce-și dă Austria pentru a-și aroga rolul de amic alu țărilor balcanice, în opunere cu Rusia, care în timp de secole, a făcut pentru aceste țări sacrificii nealeculabile. Destăinuirile d-lor Crispi și Kalnoky sunt socote ca expresiunea chiar a unei politici ce revoltă opiniunea publică. Cu tôte acestea ele nu schimbă într' nimic pozițiunea actuală a Rusiei, care este unanim considerată ca avantajoasă. Evoluțiunile ligei Europei centrale voru aduce necesarmente ceea ce fū aci totdeauna dorit într'unu mod arător, mai cu seamă o acțiune combinată a Rusiei și a Franței, care va paralisa ori-ce altă combinațiune și va asigura victoria justiției, când ceasul răzburării va suna.

Trupele rusesci la granița austro-ungară.

Dărul germanu „Kreuzzeitung“ scrie următoarele:

Unu prieten alu dărului, care a avut o mare afacere comercială în Rusia, reintorcendu-se, ne comunică că scirea dărului „Kreuzzeitung“ privitoare la concentrarea trupelor rusesci pe granița austriacă la începutu a fost primită cu îndoială, deorece nu se putea crede, că guvernul rusesc, când comerțul decresce și calamitatea rublelor crește, va executa nisce măsuri, cari să mărescă neîncrederea în intențiunile pacifice ale politicii rusesci și în același timp să mărescă și neliniștea economică.

Din nenorocire nu mai rămâne nici o îndoială în privința comunicării noastre, deorece într'egă diviziune de cavalerie dela Moscva, precum și o mulțime de tunuri au plecat d'acolo și nu mai este pentru nimeni secret că

trupele au plecat spre granița austriacă, oprindu-se în apropiere de Lublin.

D'asemenea la Viena s'a vorbit fără nici un încercare să se știe și acolo trebuie să sosesc trupe, pentru ca să sporască numărul trupelor, care se găsesc la granița prusiană.

Noi, din parte-ne, adăugăm la această comunicare, care ne vine și din altă parte sigură, explicațiunea că diviziunea de cavalerie No. 13, dela Moscva, după cum se știe aparține districtului 13 militar și se compune din regimentele de dragoni 37, 38 și 39, din regimentul de cazaci Orenburg No. 2, și două baterii călărețe, și că, înțelegându-se că acele regimente au 6 escadrone, trupele rusești la granița austriacă se sporesc, nici mai mult nici mai puțin, decât cu 24 de escadrone și 16 tunuri.

Cum că s'au trimis trupe și spre granițele noastre prusiane este foarte ușor posibil, deoarece în cercurile militare din Petersburg încă în primăveră s'a vorbit de acest lucru. De altmintearea nici Rușii nu tănuiesc că ei lucrează din război la construirea liniilor ferate de ost și la terminarea lucrărilor de fortificațiuni, și că în special linia Narev este aceea de care ei se îngrijesc mai mult.

Revolta în Bulgaria.

Din Bulgaria a sosit scirea că o bandă de insurgenți, după ce ar fi pus mâna pe Eski Zagra, s'ar fi îndreptat spre Ternoza. Guvernul din Sofia ar fi expedit în grabă trupe spre a pune mâna pe insurgenți.

O telegramă din Sofia dela 7 Noemvre spune că turburările isbucite în Eski-Zagra par a fi mai grave de cum se credea la început. Deși organele guvernului asiguraseră, că ordinea s'a restabilit, totuși la 6 Noemvre s'au trimis trupe rumeliote în marș forțat spre Eski-Zagra. Circulă șgomotul, că miliția locală și jandarmii au avut o luptă de mai multe ceasuri cu rebelii.

Confederațiunea balcanică.

„Correspondance de l'Est“ primesc următoarea telegramă din Sofia:

D-nii Stambuloff și Stransky au de cât-va timp numeroase conferințe cu d-nii Rangabe, ministrul Greciei, Beldiman, ministrul Serbiei. Miniștrii bulgari au căutat să convingă pe cei trei diplomați că principele Ferdinand ar putea cu înlesnire să fi recunoscut de Grecia, de România și de Serba, ca unele ce n'au negarantat tratatul din Berlin și nu sunt prin urmare răspundătoare. Un asemenea act ar fi primul pas făcut spre formarea unei lige a statelor balcanice.

Diplomații au făgăduit că are să se refere guvernelor respective; dar au exprimat în același timp îndoiel în ceea ce privește necesitatea demersurilor lor. Densii au obiectat, că este adevărat că cele trei puteri n'au semnat tratatul din Berlin, dar că au câteva trele interesu ca tratatul să fi menționat.

Nutrimenul soldatului în diferitele armate.

„Pester Lloyd“ face o comparație între hrana ce se dă soldatului rus și celui austro-ungar, spre a

constata chipul insuficient în care este hrănit cel din urmă.

Anteu și anteu: soldatul rus capătă de două ori pe zi câte o ciorbă caldă, pe când cel austriac numai odată, la amiazi, și seba nu capătă nimic.

Porțiunea de pâne ce capătă un soldat austro-ungar pe zi e de 840 grame; cel rusesc 1680 grame. Din acesta e liber să-și ceară o parte în ban. Soldatul rus are pe zi 28 decagrame de carne, pe când cel austro-ungar numai 19. În timp de post soldatul rus i se dă o dublă porție de pește, lucru care s'a introdus și în Germania.

Gradele inferioare încă sunt în Rusia mai bine îngrijite decât în Austro-Ungaria. Sergentul rus capătă o dublă porție de carne și pește, așa că și poate ține și femeia. De câtva timp li se mai dă Rușilor, pentru variație, și carne de porc.

Soldatul francez nu capătă pe zi decât 750 grame de pâne; dar o pâne superioară în calitate, albă și hrănitore. Dimpotrivă rațiunea de carne a soldatului francez e de 30 decagrame, sau 20 decagrame de conserve și 20 de slănină. Soldatul francez capătă în 329 zile ale anului carne proaspătă, în 24 conserve de carne și în 24 slănină. Pe lângă asta mai capătă vin, zahăr și cafea.

Soldatul german nu e nici pe departe atât de bine hrănit ca cel francez. Are numai 18 decagrame de carne pe zi; mai puțin dar și decât cel austro-ungar; în schimb capătă însă mai mult din celelalte articole de hrană.

Rațiunea de carne ce capătă soldatul în celelalte țări e: în Italia 20 decagrame, în Anglia 38, în Turcia 27, în România 40, în Serbia 22.

Mai bine se hrănesc dar, conform acestor cifre, soldatul român.

„Pester Lloyd“ termină articolul său cerându pentru soldatul austro-ungar măcar ceva pentru mănăcarea de seară.

SCRILE DILEI.

Cetim în „Kolozsvar“ dela 8 Noemvre: „După cum vestesc o foie din Oradea-mare, în cercurile informativ ale societății se vorbește despre episcopul gr. cat. Michail Pavel, că din palatul său episcopesc din Oradea-mare voesc să fi un institut de creștere pentru fete, er' ca reședință pentru sine voesc să cumpere o casă a lui Kovacs, pe care o va străforma amensurată receștelor moderne. În institutul ce se va înființa pentru creșterea fetitelor, atât limba de învățământ, cât și limba de conversație în societate va fi limba ungurească. — Cu alte cuvinte „Kolozsvar“ bate șeaua; îl sfătuim să-și caute un cui tare, de care, să-și atarne kulturegiletista dorință. În școlă românească numai românește se poate învăța și conversa.

În proporția cu alte părți, scrie „Kolozsvar“, din părțile ardeleni nu emigrăză așa mulți în America. Emigranții de aici sunt în preponderanță Sasii. Acesta vră „Kolozs.“ s'o dovedescă cu împrejurarea, că „Tagblatt“ a primit o epistolă dela un Sas ardeleniu emigrat în America. — Drept are foia bugetară, că din Ardeal nu emigrăză așa mulți în America, emigrăză însă foarte mulți în România, cea mai mare parte din emigranți fiind Unguri.

Advocatul Balog din Zalău plează într'un articol publicat în un jurnal juridic din Budapesta pentru înființarea unui fond de pensie în favorul advocatilor din Ungaria. Fondul s'ar pute înființa, după părerea numitului avocat, prin arangiarea de baluri. Recomandă deci să se aranjeze în Budapesta un bal; cât pentru vânzarea biletelor de bal, dice că „despre acesta s'ar îngriji executorii rostri.“ — Încă un mijloc de căpătuire, prin presiunea executorilor judecătorești.

Bancherul evreu Hirsch Moritz, despre care am amintit că a dăruit o sută de milioane franci pentru scopuri de binefacere pe seama Evreilor din Europa, este un bărbat foarte meritat pentru Evreii din Ungaria mai ales. „Mii de cereri primesc el în fiecare an dela Evreii din țara noastră și baronul Evreu Hirsch se grăbesc, precum spune „Kolozsvar“, a le răspunde prin câte o scrisoare cu ban. Sute de mii a trimis el și până acum pe seama Evreilor serei din Ungaria, er' acum, pentru împărțirea celor o sută de milioane franci, a cerut dela o domnă evree, loana Bisehitz, consemnarea societăților evreiești de binefacere din țara noastră, căci prin aceste societăți vrea să se împartă banii.

Cu ziua de 1 Noemvre n. s'au mai înaintat în armata comună la gradul de căpitan cl. I.: căpitanii de cl. II. George Horvath la reg. 51 de inf., Petru Matia la reg. 63 de inf.; la gradul de căpitan cl. II.: locotenentii Dan. Mataringa la reg. 100 de inf., Demetriu Brunaru la reg. 83 de inf., Ienache Ionu la reg. 33 de inf., Baltasar Fabuș la reg. 63 de inf.; în despărțământul comptabilității militare la gradul de căpitan cl. II.: locotenentul Const. Liuba, la gradul de sublocotenent: Simion Barba la reg. 16 de inf., Ioan Voicu la reg. 64 de inf.

Din bugetul ministerului de război comun al monarhiei noastre se plătesc astăzi: 30 generali de artilerie și cavalerie (Feldzeugmeister), 161 locotenentii feldmaresali (Feldmarschalllieutenan'), 234 generali-majori, adică laolaltă 425 generali; apoi 530 coloneli, 1187 majori, 3152 căpitan de infanterie și cavalerie, 935 locotenenti, 588 sublocotenenti, 57 preoți militari, 126 auditori, 659 medici, 155 oficeri de comptabilitate și 1543 oficanți militari, așa dar aproape 9700 oficeri.

D-lu Ioan Drăgălina, sublocotenent c. r. la reg. de infanterie Nr. 43, Caransebeșu, a eșit din armata austro-ungară și a intrat în aceeași calitate în armata României, spune „Luminătorul“.

Cetim în „Războiul“: Mai mulți tineri convenind a forma o societate literară și științifică și avându consimțământul marelui poet român Eminescu s'a hotărât ca această societate să poarte numele de „Societatea Eminescu“. Toțodată s'au împărțit liste pentru a strînge ban spre a da o reprezentație teatrală în folosul marelui poet.

Bugetul orașului Bistrița pe anul 1888 e preliminar la venitul ordinar cu 121,140 fl. și la venitul extra-ordinar cu 271,500 fl. Cheltuelile ordinare sunt preliminate cu 86,847 fl. și cheltuelile extra-ordinare cu 305,000 fl. Bugetul are deci un excedent de 792 fl.

(5) FOILETONU.

LOGOFETUL MATEIU

NOVELĂ.

Era în contra obiceiului său, de a pleca așa de vreme, dar așa se întâmplă uneori, ești cuprins de un dor de plecare și astfel faci lucruri, despre cari abia târziu îți poți da seama de ce le-ai făcut.

Ceialți au mai rămas, dar Mateiu încăleca pe negrul său și lua drumul dealungul.

Afară răsărise luna, nu pentru ca să-i facă lui Mateiu vră-o impresie, ci pentru că era timpul să răsară, și adia puțin vântul, ceea ce-i cădea de tot bine după petrecerea dela Rădița.

Calul o lua în boastru lăsându un lung praft după el, și mergea unde-l ducea stăpânul său.

Deodată Mateiu își opri calul.

„Am făcut rău că am pornit,“ îi trecu prin minte, „căci de sigur ceia..... vor crede că eu merg la Maruța.“

Și cum se oprise el, voia să se întorcă, dar făcu câteva smucituri în dreapta și în stânga și în cele din urmă gândindu în sine — „ce m'ă pasă!“ — trase pînă negrului și acesta sbură până la curte.

Acolo se afla și Maruța.

Când a plecat logofetul, Rădița a eșit în prag și proptită de stălpul ușii se uita măniosă către sat.

„Tote 'să până odată!“ grăi ea în sine și întră erăși în casă.

V.

Mai era puțin până la curte.

Căni, cari din pricina arșitei sorelui totă diușița au stat ascunși prin bălării, începură a lătra.

Când se apropia bine de curte, se potoliră și căni, căci cunoscuseră pe Mateiu; dar cu toate acestea tot se mai chilălăiau în semn de pretinție.

Logofetului îi era necăz, deoarece credea că se voru scula boerii din somn.

Nu de coconul Nae se temea Mateiu, ci se temea de cocona Eleftera, și nu i-ar fi venit la socotela să se deștepte din somn.

Curtea boerescă este înconjurată cu gard înalt de-un stânjin, are o poartă mare către drum și o porțiță către sat.

Pe această porțiță a intrat logofetul, căci pe aci era dosul cășciorelor, unde se afla Maruța.

Mateiu își legă calul de gard, se strecură frumușel în dosul cășciorelor, se apropia de ferestra care era în fund, și se uita în cășcioră. Era ceva mai depărcior, așa că nu putea fi observat.

În cășcioră era Maruța. Era de totă veselă și cânta

Mateiu cuprins de un neastâmpăr, voia să se apropie de ferestra, dar par'că nu-l lăsa inima; și mai plăcea să privească din depărtare printre drugii de fer.

Se gândea logofetul la felu de felu de lucruri, cu toate acestea repede îi periră gândurile și plecă drept la ferestra.

— Bună seara Maruța! — dise el și se apucă cu dreapta de drugii dela ferestra și se uita cu mare dragoste.

Maruța era îmbrăcată într'o rochiă albastră, cu o cămaș albă ca lebeda în apă.

Ea n'a băgat îndată de seamă, cine este la ferestra, de aceea când se întorse tresări.

Ea rămase în acel loc unde se afla, și își muta privirile dela ferestra în pământ și din pământ erăși la ferestra. Într'un târziu se apropia și ea puțin și încep să vorbească:

— Unde ai fost, Mateiu, de vii așa târziu? — îl întrebă ea. — Ai avut vre-o trebă? Ești îmbrăcat ca de horă?!

Mateiu stăt puținel fără să dică ceva.

— N'am fost la horă, Maruța, am fost airea! — răspunse el.

— Unde ai fost? — îl mai întrebă odată.

— Astăzi e Duminecă și am fost la primblare, — încep logofetul, cu toate acestea nu se simțea bine că nu spunea adevărul, și era cuprins de un fel de necăz. „La ce să minț ca un băiat?“ îi trecu prin minte și continuă astfel: — Am fost la horă Maruța, am fost la horă la Rădița, și de azi înainte, nu mai jeles pe maica, am să merg totdeauna la horă!

Limba franceză predată Românilor fără profesor, în timp de un an. — **Limba engleză predată Românilor fără profesor** în timp de un an. Dăre limbice **septemânale** pentru toate clasele, redactate în românește (cu pronunțarea figurată) de d-nul H. Lollot, profesor la liceul sf. Gheorghe, în București. — *Metode pentru a învăța singur a scrie și a vorbi limba franceză și cea engleză.*

Prețul abonamentului: Pentru limba franceză: Un an (cursul complet), 9 florini; — șase luni, 4 fl. 50 cr.; — trei luni, 2 fl. 25 cr.

Pentru limba engleză: Un an (cursul complet), 18 florini; șase luni, 9 fl.; — trei luni, 4 fl. 50 cr.

Cereri de abonamente se adresează: D-lui H. Lollot, Bulevardul Elisabeta, Baile Eforiei. — București. (România)

Din cercul Ighiuului, Oc omvre 1887.

Domnule Redactor! Terminându-se și a doua alegere de deputat dietal în cercul Ighiuului pe perioada de 5 ani următorii, nimeni după cunoștința mea nu și-a luat osteneala a da publicului român ocaziune prin vreunul chiar de a fi informat despre constituționalul act, mărit atît de diarele maghiare.

După prima alegere în care cu aclamațiune fu ales fostul ministru Kemény Gábor, toile ungurești fără partidă își exprimau părerea de rău că alesul lor nici într'atât nu-i invrednicește cu prezența lui, încât și se-i pot striga un să trăsască; îl țineau mărțuț, îngâmfat și cu totul mai pre sus de clasele ce încep delaharion în jos. Ca să-i mulțămescă și cu o lovitură să prindă două mușce, fostul ministru se scobori din palaturile lui cele pompoase, aprupe de cei din colibă și ținându în mai multe locuri vorbirii alegătorilor săi, între altele dișe în comuna Ighiu, mângâind pe alegătorii cu aceea: „că guvernul împreună cu dieta țării în continuu lucră pentru prosperarea și bunăstarea poporului în toate direcțiunile: agricole, industriale, comerciale și politice; în cele agricole a ridicat cultura viilor (decă nu altfel, der prin filoxeră), în cele industriale s'a silit a da pe mîna industriașilor banii țării prin procurarea trebuințelor pe sîma armatei; în cele comerciale se silește a ridica comerțul prin tractate vamale; în cele politice, ce amî dobîndit? Amî dobîndit aceea ce antecesorii noștri înțelepți de mult au dorit și la care încă dinaintea de 1848 au lucrat, adică „Uniunea“, care garantează și Ardealului putere convenită, căci Ardealul încă din anii lui Rakoczi până acum nu avî legi sancționate în toată forma; și al doilea, cine cetesce foile se poate convinge despre „Magyar eszmenek valodi-ágá ol“, adică ideea maghiară de stat.

Era vorba ca să se dea mulțămirea fiindu ales în Săcuime, der terenul liber totuși n'a lăsat spre a i-se pregăti altuia și astfel s'a depărtat cu cuvintele: că încă nu știe care mandat îl va ține.

După abdicarea de mandatul din cercul Ighiuului, s'a candidat de o partidă Dr. Rosenberger Gyula, ad vocat în Pesta, care într'un duel avî impușcase pe un băiat, eră de altă partidă, ambe însă guvernamentale, Br. Kemény Geza, pentru care ținuse Kemény Gábor terenul ocupat. Acesta în vorbirea ținută în formă de program singur a desaprobatu colosul bugetu, ce absorbă averea țării, der totuși nu poate se dice că timpul e venit pentru scăderea lui, căci numai armata sorbe circa 40,000,000 fl., deră acelea sunt de lipsă pentru că cîtă vreme le dau acelea, scind la spatele noastre o armată de un milion două sute de mii, de care în timpul prezent nu ne putem lipsi și credem că acea armată se va bate bine, și încă nu preste mult timp, după ce va trece preste noi catastrofa care e tare apropiată; atunci numai se poate micșora bugetul.

Deră să trecem la actul de alegere, care mai mult ne interesează din punctul de vedere politic. Am fostu celît că la alegerea primă, unde numai un candidat fusese, Românii au putut rămâne pasivi, acum însă, când lipsa era mare, totu aparatul comitatului începîndu dela comitele supremi până la celît din urmă

oficialu fură puși în mișcare umblîndu din comună în comună cu promisiuni și intimidări, după cum se poate vedea din alte diare. Pe lângă toate acestea nu ne am fi așteptat ca să vedem și din alte comitate dîndu materialul lor brut pentru scoterea din urnă a lui Kemény Geza.

Mai puțin am așteptat ca solgăbirul seu nu știu cine să influențeze într'atât asupra unor locuitori cu drept de vot, fiă chiar și sărăntoci seu numai flămîndi, ca să alerge la urnă cale de o di spre a strica pasivitatea română sigilată în 1881, 1884 și 1887, între cari chiar și notarul Barițiu, despre care se vorbește că n'ar fi chiar flămîndu, nici doră gol, și totuși far' de rușinare în fruntea a două-trei-deci votisanți, între cari și preotul gr. cat. Metesiu din Cărpinișiu și învățătorul din Buciumi Ioan Lupu, Vasiliu Corpade învățătoru, și alți notari și birae cu cioportul fură aduși de numiți spre a nu rămâne mai pe jos de Iuda.

Nu puțin ne dore de faptele fără legătură ale celor ce se dicu pre sine Români, căci începîndu de acolo la vale toți notarii și biraele cu ciurșie lor mari și mici la poruncă au alergat la urnă; dintre aceștia putem numi pre notariul din Zlatna Albini, notariul din Feneșiu, notariul Nanu, totu notari, cari români nu voru pute fi niciodată; apoi notariul din Șardu Pap Janos, cu toți ai lui din Șardu. Nu mai puțin atențiune merită notariul din Bucurdea vinose Nesztor Miklo, care atît de frumos îi vorbește, de toți cei cari nu-l cunosc și nu-i știu faptele i-ar crede, der noi îl scim bine că e un cameleon, și numai pe astfel de căi a fost susținut în oficiu pe conta Românilor; fiă-i de bine, de Dumneșu, ca precum se încercă a rădica nemul românesc pe astfel de căi, așa să fi rădicată și vața lui. Din lista celor cu două fețe nu lipsesce nici Metes Mozes din Cricău, care tare bine imiteză pe mîta blîndă ghiară rău, cunoscut ne este din toate purtările d-sale că e Românu bunu e. Spre completarea necestelor servitii vine la rîndul său Clemente Papiu de Galthoi, preotul Sântimbrului și administratoru protopopescu, pre care se vede că nici seminarul, nici preoția nu l'a luminat și duchul sântu nu l'a incunat cu darul de ași iubi neamul. Și sciti de ce s'a folosit fiindu întrebat: că de ce a alergat la urnă aducîndu și mamelucii cu sine: „că fiindu dator la Colegiul din Aiud, l'a amenințat că nu-l mai așteptă decă nu va vota. Frumôsă laudă ori scus!

Atît de acestora, cît și celorlați docenți: Ștefan Popu, Georgiu Mitrofanu, cari trăsesc din sudorea Românilor, pentru ca să joco ceardașu, apoi lui Pap Gyuri din Galda inf., ca și lui Șerbanu din Galthiu, cari se satura cu căpăii domnesci, pe cari nu'i desprețuesce nici papa Paulu Cosma din Negreșel fiindu și venitoru, din care pricină a venit la Vălau gătîndu-se prescurile. Dumneșu se le ajute, precum ajută și ei neamului românesc.

Aceste paseri de nopte trebuie să se cunoscă de penele lor pe viitor și le recomandăm atențiunii publicului român. *Cincinnati.*

Sciri polițienesci. De câteva săptămâni o parte din populațiunea Brașovului e agitată de un sgomotu caracteristic ce ese din grôpa orășenească de lemne, sgomotu ce sîmînă cu respirația grea cu gemete a unui om. Sgomotul se aude sera și noptea. Multime de omeni adunați pe promenada de jos se încercă ași explica acestu misteriosu sgomotu ce ese din zidul celu vechiu. Unii au mersu în fantasia lor aprinsă până a dice, că în zid se află o ființă de viu ingropată, care ar vrea să iasă afară. Chiar poliția a căutat să afle această ființă și înarmată cu scări s'a suitu pe zid. Acum spre liniștirea publicului, servescă spre știință, că în zid se incuibase fără grije o cucuvea și pîrtă de nasu publicul în fiacare sîra. Nu-i vorba, poliția a intervenit în această neplăcută afacere, der nu din motivul, că doră ar deslega vr'o enigmă, ci fiindu că cîtiva

copii curagioși vrîndu să arde acea ființă misteriosă, făcuseră în grôpa de lemne un foc măricel, care a trebuit să fi stîns de poliția, deorece ar fi putut lua dimensiuni neplăcute.

Duinea trecută, espresul Nr. 73 fu surprinsu furîndu paseri cîntărețe. Se vede că în zelul lui de a fura nu se gândise că numărul de pe căciulă, ce se vede de departe, îl poate trada.

Luni s'a găsit în colțul Stradei teatrului un medalion de aur. Păgubașul îl poate găsi la poliția.

Acum câteva zile, lucrătorul de metale Karl Schramm fu găsit fără ocupațiune, avîndu la el și câteva foi scrise de el însuși, de cuprinsu confus revoluționar, cărora însă nu li s'a datu nici o importanță deorece autorul e un individ cu mintea mărginită și turburată, care acum doi ani a fost adăpostit într'un institutu de nebuni. Numitul lucrător fu espulsat din oraș în comuna sa Leobesdorf.

Acum câteva zile s'a perdut pe drumul din Ulița neșă în Ulița vămii o pipă de spumă de mare ferecată cu argintu. Aflătorul binevoiescă a o preda la poliția, în schimbul unei remunerațiuni corespunzătoare ce o va primi dela păgubaș.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a Gaz. Trans.)

BERLINU, 11 Noemvre. — După cum comunică „Monitorul imperiului“, consultațiunea medicală ce s'a ținut în San-Remo n'a înălțurată, durere, temerile ce le-a exprimat din nou Dr. Makenzie despre suferința prințului de coronă. O decisiune definitivă se va lua după ce se va face o cercetare microscopică.

Banca imperială refuză lombardarea valorilor ruse. Dispozițiunea aceta se motivează cu concludul principiaru luat din parte dătoru de măsură.

CHICAGO, 11 Noemvre. — Lingg, unul dintre anarhistii, a cărora executare a fost fixată pe ați, s'a impușcat în închisore prin aprinderea unei capsule explosive.

PARIS, 11 Noemvre. — Guvernul a ordonat cercetare în privința afacerii Wilson ce s'a ivit în procesul Caffarel.

DIVERSE.

Adenci bătrânețe. — În ziua de 16 Octomvre curentu, a încetat din viață, în comuna Cojasca, plasa Ialomița, județul Dâmbovița, un locuitoru anume Oprea Stângaciu, rudaru, în etate de 162 ani; elu era cunoscut de toți sătenii din localitate, cărora le povestea din timpurile cele mai vechi. Numitul fiindu de o tală înaltă, vîrsta îl gârbovise atît de mult încâtu capul ajunsese la mijlocul corpului, cu toate acestea era sănătos și umbla încă după hrană. Dintre copii făcuți în timpul căsătoriei sale, cea mai mare parte au încetat din viață în vîrstă.

Cununiă. *Emanoilu Arghiriadi și D-sora Ecaterina Voina* își voru serba cununia religioasă Duminecă 1 Noemvre la orele 4 p. m. în Sf. Biserică a mănăstirii Sinaia. Adresăm felicitări tinerei părech!

Editoru și Redactoru responsabil: **Dr. Aurel Muresianu.**

Astfelu grăi logofetulu și se depărtă puțin dela ferestră.

Maruța rămase pe gânduri. Sufletul ei era cuprinsu de felu de felu de bănueli și nu și putea da sîmă despre pricina care-l face pe Mateiu să mîrgă la horă.

Iși ridică fața ei albă și se uita la Mateiu, se uita însu mai cu dinadinsulu ca altădată, par'că voia anume să se convingă despre lucruri, cari o nelinișteau.

— De ce mergi la horă? — întrebă Maruța cuprinsu de un tremur, — de ce mergi la horă? — adause ea, se apropiă de ferestră și se apucă cu amîndou mînil de dragii ei.

Logofetulu rămase rece la această întrebare.

— Nu-ți închipui, Maruța, că eu merg la horă pentru cineva. Crede tu ce-ți spun, căci când m'am hotărit să mergu la horă, eram foarte necăjit. Am fostu, e adeverat! Acum însă am venit să te vedu ce mai faci. Am venit... iată așa... fără să-mi fi trecut prin minte că am să viu. Veneam eu și altădată, der adu cum va fi fostu de rîndu, am venit mai tîrziu. Fără să știu de ce am venit, vedu că aflîndu-mă lângă tine, imi mai fugu gândurile, mă simtu mai bine și mai mulțămît.

Gătîndu aceste vorbe, Mateiu se apropiă erăși de ferestră și apucă cu mînil dragii de feru și cum s'a fi întemplat, într'o mîna a apucat și mîna Maruței.

Maruța sta și nu dicea nimica. Nu cerca ași lua

mîna de pe drugu, der nici lui Mateiu nu'i trocea așa ceva prin minte.

Maruța nu dicea nimica, der inima ei bătea, și aceste o simțea ea, și scia că nu bate de geba, deorece într'adeveru se simțea foarte bine.

— De nu ne-ar vedea cineva! îi trecu prin minte ca un fulgeru, der îndată își uita erăși de sine și și plecă capulu spre dragii de feru, er logofetulu Mateiu o cuprinsese printre dragii, și se uita cu dragu în ochii ei plini de focu.

Calulu logofetului începî să se mișce, începî să necheze și astfel Mateiu se întorse cătră gardu, îi strigă odată pe nume și negrul se astîmpără.

Mai stetu puțin și apoi plecă.

Maruța rămase în poziția ei, par'că nici nu băgase de sîmă că Mateiu a plecat, când deodată intră la ea în căscioră baba Rada, o femeie din sat, carea lucra câte ceva prin curte.

Baba Rada era doctorulu satului și se pricepea de totu bine „la toate bôlele și la toate blesnele“, cum dicea ea, „căci sunt multe bôle în lume, și decă sunt, trebuie să fiă pentru fiacare câte un lecu.“

Când intră baba Rada, Maruța rămase speriată ca și cum s'ar simți vinovată de ceva.

Rada rămase în ușe și băgă de sîmă că Maruța nu-i ca de obicei și de aceea o întrebă:

— Ce ai Maruța, par'că nu ești în toate ale tale... spune-mi ce ai?... nu cumva te a deochiatu cineva?...

Așa întrebă baba Rada, der Maruța tăcu, și fața-i înroșită totu mai roșă se făcea, și par'că o ardea ceva, așa se simțea de inferbintată.

— N'am nimica, leliță Rado, — grăi Maruța în cele din urmă. — N'am nimica, der... a fostu aici logofetulu Mateiu, — continuă ea și lacrimile i se iviră în ochi.

— Nu-i nici o pricină, — dișe rîdîndu, — nu-i nici o pricină, drăguța mamei, — continuă Rada, se apropiă de ea și o netoși pe frunte.

Maruța era totu cu ochii uși de lacrimi. Se simțea însu bine și din această clipă nu se mai îndoaia că Mateiu o are dragă.

VI.

Sămbăta în totu locul este mai multă trebă la casa omului, și decă din întemplantu te duci la cineva și veți toate tăbărite, veți spălîndu și curățîndu, atunci fără să vrei îți vine în minte ideea că ați trebuie să fi Sămbăta.

La moșia nu este totu așa.

La moșia nu se poate face deosebire între o di și alta, căci totdeuna este trebă destulă, și ori cît se trudesu trei, patru femei, par'că totu nu sunt în stare să le isprăvescă toate, și par'că totuși o multime de lucruri rămînu nefăcute.

(Va urma.)

Cursul la bursa de Viena din 10 Noembrie st. n. 1887

Table with financial data for the Vienna stock exchange, including bond yields and exchange rates.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficiala dela 2 Octomvre st. v. 1887.

Table with financial data for the Bucharest stock exchange, including bond yields and exchange rates.

Cursulu pietei Braşov

din 11 Noembrie st. n. 1887.

Table with financial data for the Braşov market, including exchange rates for various currencies.

TARIFA

anunţurilor şi inserţiunilor.

Anunţuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6.

Pentru inserţiuni şi reclame pagina a III linia à fl. — cr 10.

Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Table showing discounts for repeated advertisements based on duration.

Dela 20 de repetiri în sus 50%

Pentru anunţuri ce se publică pe mai multe luni se fac în-voiri şi reduceri şi peste cele însemnate mai sus.

Sosirea şi plecarea trenurilor şi postelor în Braşov.

I. Plecarea trenurilor:

- 1. Dela Braşov la Peşta: Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute sera. Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineaţa. 2. Dela Braşov la Bucuresti: Trenul accelerat Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineaţa. Trenul mixt Nr. 318: 1 ora 55 minute după amăzi.

II. Sosirea trenurilor:

- 1. Dela Peşta la Braşov: Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amăzi. Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute sera. 2. Dela Bucuresti la Braşov: Trenul accelerat Nr. 301: 10 ore 12 minute sera. Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amăzi.

A. Plecarea postelor:

- a) Dela Braşov la Reşnov-Zărnesci-Bran: 12 ore 30 min. după amăzi. b) " " " Zizin: 4 ore după amăzi. c) " " " in Săcuime (S. Georgi): 1 ora 30 minute noaptea. d) " " " la Făgăraş: 4 ore dimineaţa. e) " " " la Săcele: 4 ore dimineaţa.

B. Sosirea postelor:

- a) Dela Reşnov-Zărnesci-Bran la Braşov: 10 ore înainte de amăzi. b) " " Zizin la Braşov: 9 ore a. m. c) Din Săcuime la Braşov: 6 ore sera. d) " " Făgăraş la Braşov: 2 ore dimineaţa. e) " " Săcele la Braşov: 6 ore 30 minute sera.

Mersul trenurilor

Valabilu dela 1 Iuniu st. n. 1886.

pe linia Predeal-Budapesta şi pe linia Teiuş-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with train schedules and fares for routes between Predeal-Budapest, Teiuş-Arad-Budapest, and Braşov.

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile gróse.